

光明日报

GUANGMING RIBAO

2018年12月7日 星期五 农历戊戌年十一月初一 今日16版

光明网网址: http://www.gmw.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0026 第25147号(代号1-16)

结束对西班牙、阿根廷、巴拿马、葡萄牙国事访问并出席二十国集团领导人第十三次峰会 习近平回到北京

新华社北京12月6日电 12月6日,在结束对西班牙、阿根廷、巴拿马、葡萄牙国事访问并出席二十国集团领导人第十三次峰会后,国家主席习近平回到北京。习近平主席夫人彭丽媛,中共中央

伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览现场参观人数突破百万

新华社北京12月6日电 伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览开幕以来,吸引广大群众踊跃参观。截至12月6日,大型展览对公众开放第22天,现场参观人数突破100万。

作为庆祝改革开放40周年主题宣传的重要组成部分,伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览由中央宣传部、中央改革办、中央党史和文献研究院、国家发改委、商务部、新华社、中央军委政治工作部、北京市联合举办。

大型展览紧扣“坚持和发展中国特色社会主义”这个主题,聚焦大事要事喜事,多角度、全景式集中展示改革开放40年的



四季中国 鹤泉村位于广西靖西市新靖镇,因村中鹤泉而得名。冬日里鹤泉村泉水清澈,景色宜人。 新华社记者 张善臣摄

百城百县百企调研行

徐工集团:匠心铸造国之重器

本报记者 郑晋鸣

2017年12月12日,对徐工集团来说,是一个意义非凡的日子。这一天,习近平总书记来到徐州工程机械集团有限公司考察,勉励徐工集团着眼世界前沿,努力探索创新发展的好模式、好经验。

习近平总书记的叮嘱和嘱托,是对徐工集团几十年来坚守匠心正道的最高褒奖。改革开放40年来,徐工集团胸怀世界,将改革创新作为发展的最强劲动力,在一个市场竞争充分的领域行稳致远,后来居上,持续引领中国工程机械产业的发展和振兴,跻身于世界舞台中央。

锐意改革 扫清积弊

勇于自我改革是徐工集团发展的

新华社里斯本12月5日电 2018年11月27日至12月5日,国家主席习近平应邀对西班牙、阿根廷、巴拿马、葡萄牙进行国事访问并出席在阿根廷布宜诺斯艾利斯举行的二十国集团(G20)领导人第十三次峰会。行程结束之际,国务委员兼外交部长王毅向随行记者介绍此访情况。

王毅说,习近平主席此访是激荡国际风云中的一次领航之旅。出席G20峰会,校准全球经济治理前进方向,引领中国同主要大国关系行稳致远。欧洲拉美之行,推升“一带一路”合作发展势头,开辟中欧、中拉关系广阔前景。习近平主席此行顺应世界多极化和经济全球化的时代潮流,坚定支持多边主义,积极倡导合作共赢,立历史之潮头,发时代之强音,为处在关键当口的国际形势增添了稳定性,为经历深刻变革的国际体系提供了方向感,为充满忧虑情绪的国际社会注入了正能量。

9天时间里,习近平主席飞越万水千山,横跨欧大陆,行程逾4万公里,密集出席近70场双边活动。从马德里到布宜诺斯艾利斯,从巴拿马城到里斯本,习近平主席走到哪里,互信的根基就厚植在哪里,合作的成果就收获在哪里,友谊的深情就绽放在哪里。访问各国将习近平主席作为最尊贵客人,均高规格礼遇并作出特殊安排。西班牙国王费利佩六世夫妇为习近平主席和夫人彭丽媛专门举行家宴;巴拿马总统巴雷拉夫妇亲往机场迎接;西班牙、葡萄牙派战机为习近平主席专机护航,葡萄牙、阿根廷还安排礼宾马队为习主席车队沿途护卫;阿根廷总统马克里向习近平主席授予“解放者圣马丁大项链级勋章”。G20峰会伊始,习近平主席作引导性讲话;G20会场外,中美元首会晤全球瞩目。国内外舆论持续密集跟踪习近平主席此行全过程,普遍称赞此次元首外交彰显了中国在国际舞台上的影响力、感召力和塑造力。

一、推进二十国集团合作,运筹大国关系发展

今年是国际金融危机爆发和G20峰会机制启动10周年。在世界经济风险积聚上升之际,国际社会高度关注本次峰会走向。习近平主席发表多场重要讲话,举行多场双边会晤,提出倡议、推动合作、增进互信、维护团结,展现了大国领袖的视野胸怀和责任担当。

凝聚多边主义的有力共识。G20是多边合作的重要产物和体现。当前经济全球化遭遇波折,多边主义体制受到冲击。世界重要经济体协调意愿不足,国际合作动力减弱,G20面临新的挑战。习近平主席总结G20发展历程,指出多边主义、平等协商、合作共赢是应对重大危机的制胜手段,强调无论遇到什么困难,G20成员都应团结一致、共克时艰,坚持共商共建共享的相处之道,加强宏观政策的协调与合作,旗帜鲜明地维护多边体制。习近平主席还参与可持续发展、气候变化等峰会议题的讨论,积极倡导开展国际合作。这些主张最大限度凝聚了各方携手同行、同舟共济的意愿,巩固了G20作为国际经济合作主要论坛的地位,提振了各方对世界经济稳定发展的信心。

阐明全球治理的重要遵循。站在世界经济前行的十字路口,国际社会有分歧、有迷茫。习近平主席审时度势、登高望远,呼吁G20领导人顺应发展大势、把握经济规律、坚持正确方向,为世界经济拨开云雾。习近平主席就全球经济治理提出四个坚持:一要坚持开放合作,共同维护和建设开放型世界经济;二要坚持伙伴精神,减少主要经济体宏观经济政策的负面外溢;三要坚持创新引领,深入研究新技术应用及其影响;四要坚持普惠共赢,继续把发展问题放在突出位置。这些倡议延续习近平主席近年来在国际舞台上的系列讲话精神,紧扣形势变化,解答时代命题,有利于推动世界经济强劲、可持续、平衡、包容发展。

提出国际贸易的正确指南。G20在促进国际贸易健康发展方面责无旁贷。习近平主席在参加峰会有关贸易议题讨论时,指出要坚持三个导向:一是开放导向,在互通有无、优势互补中实现合作共赢;二是包容导向,让经济全球化更好惠及各国、各阶层人民;三是规则导向,为国际贸易健康发展提供稳定、可预期的规则和制度环境。世界贸易组织改革问题备受关注。习近平主席强调,中方赞成对世界贸易组织进行必要改革,关键是要维护开放、包容、非歧视等

辉煌60年·壮美新广西

贵港:新兴产业“跑”起来

本报记者 赵斌艺 王远方 周仕兴

在9月举办的第15届中国-东盟博览会上,总投资8亿元的盛科达电子科技园、总投资5.2亿元的印刷电路板、总投资10.5亿元的智能终端产业等新兴产业项目纷纷签约落户广西贵港。几年前,这样的事对贵港来说连想都不敢想。

广西贵港是农业和人口大市,经济欠发达,工业化水平处于初级阶段,规模小、水平低、发展慢,传统工业企业大多是高耗能、资源型企业,可持续发展能力差、抗风险能力弱等问题突出。“如果不下决心引进、培育和壮大一批大企业、大项目,贵港慢发展、欠发达的局面仍无法迅速扭转。”贵港市委书记李新元这样描述贵港面临的发展困境。

为改变粗放型、高耗能工业发展的落后面貌,贵港市从2015年起,连续4年开展解放思想大讨论,明确工业兴市、工业强市的发展大战略,进一步强化工业主导地位,紧紧抓住工业这个“牛鼻子”,全力以赴推动工业提速扩量、提质增效,推动工业经济实现跨越式发展。

“一袋糖一电厂,一根钢筋一块板,一包水泥擦贵港”,当地干部群众形象地概括贵港的传统工业结构。2015年贵港市规模以上工业总产值901亿元,其中建材、冶金、制糖、板材、电力“老五样”传统产业占全市规模以上工业总产值的48.5%。

“要打赢经济翻身仗,必须转变发展方式,不能再走传统产业扩能的老路,而要瞄准新兴产业,发挥后发优势。”李新元说,贵港在传统产业提质增效的同时,加快发展新兴产业,特别是引进了新能源汽车、电子信息、生物制药等一批战略性新兴产业。

在贵港华奥汽车制造有限公司,记者看到不同用途的新能源汽车组装出厂,贵港市七成以上的公交车来自这里。公司综合管理部经理王健说:“公司从长春迁到贵港,从洽谈签约、到开工建设、再到竣工投产,用时不到一年,创造了工业发展的‘贵港速度’,这是我们当初没有预想到的。”目前华奥新能源汽车、校车、物流车等产品已经全面投放市场。

在华奥的带动下,腾骏汽车、久久星汽车、战神专用车等70多家新能源汽车和电动汽车企业相继到贵港安营扎寨,新能源汽车产业加速集聚。

新兴产业领域从一张白纸到百花齐放,贵港拿出赶考精神啃下“硬骨头”。

阿根廷

为世界注入正能量 为国际形势增添了积极因素

巴拿马

葡萄牙并出席

正能量

习近平主席同印度总理莫迪举行今年第4次会晤,并会见法国总统马克龙、土耳其总统埃尔多安、德国总理默克尔、日本首相安倍晋三、沙特阿拉伯王储穆罕默德,增进战略互信,促进协调合作。习近平主席分别出席金砖国家领导人非正式会晤、中俄印领导人会晤,同有关各方就完善多边合作机制、巩固新兴市场国家团结、推动国际关系民主化进程、促进世界稳定和可持续发展达成新的共识。习近平主席还同联合国秘书长古特雷斯就国际形势交换意见,强调中国坚持联合国宪章宗旨、支持联合国发挥更大作用。

王毅说,在中方推动下,本次G20峰会就重大国际问题达成共识并通过领导人宣言,向世界发出正确、积极、安定人心的信息。许多与会领导人表示,赞同加强在宏观经济政策协调、结构改革、落实2030年可持续发展议程、基础设施建设等领域合作,共同维护多边贸易体制,推进贸易和投资自由化便利化,反对保护主义。可以说,这次峰会的成功是坚持多边主义的胜利,再次表明中国主张和中国方案符合人心所向、顺应大势所趋。

二、推升中西、中葡合作,增添中欧关系活力

西班牙、葡萄牙是欧盟重要成员国,也是中国在欧盟的传统友好国家和全面战略伙伴。习近平主席此访是中国国家主席时隔13年再次访问西班牙、时隔8年再次访问葡萄牙,掀开双边关系新篇章,激发中欧关系新活力。

开启双边关系新阶段。今年是中西建交45周年,明年将迎来中葡建交40周年,中西、中葡关系步入历史最好时期,面临新的发展机遇。习近平主席同西班牙国王费利佩六世、首相桑切斯,以及葡萄牙总统德索萨、总理科斯塔等举行会谈会见,总结双边关系发展经验,规划未来合作蓝图,一致同意密切高层往来、深化政治互信、提升合作水平、巩固传统友谊,丰富全面战略伙伴关系内涵,推动双边关系在新时代迈上新台阶。西、葡两国领导人均表示珍视同中方的友好交往和合作,认为习近平主席此访具有继往开来的里程碑意义,成为双边关系发展的新起点。中西、中葡分别发表联合声明,发出致力于加强全面战略伙伴关系、提升双边关系水平的明确信号。

(下转2版)